

确诊凶险癌症，28岁女孩只有最后的机会了……

医生突破教科书标准，她一次次“死里逃生”

在4年的时间里，她进出80多家医院，一直在与死神掰手腕，经历了2020年淋巴瘤在北京一年的化疗，2021年急性髓系白血病行异基因造血干细胞移植，2023年10月双肺闭塞性细支气管炎双肺移植，2024年1月胰腺炎，胰头破裂肠瘘消化道出血，再次胰及肠切除重建，用她自己的话说：“险象环生，死里逃生”；身高1.70米，体重30公斤，接二连三的疾病袭来，将她这位28岁的东北姑娘折磨得骨瘦如柴，但弱不禁风的她最终没有倒下，因为在她身后有“浙江大学医学院附属第二医院”（以下简称浙大二院），她说这是一棵值得依赖的大树……

20多岁女孩确诊这种凶险的癌症

上月底，浙大二院滨江院区肺移植科病区内喜气盈盈，雪莲（化名）要出院啦！

换上红色毛衫的雪莲，笑逐颜开，拉着母亲分别与朝夕相处5个多月的医护人员合影留念。得知雪莲今日要出院，浙二医院副院长陈静瑜来了，滨江院区肝胆胰外科的李江涛主任也来了，见到这两位生命里的“贵人”，雪莲眼含热泪，分别给他们一个熊抱，于她，这又是一个春的开始，让冰霜冷雪滚蛋吧。

雪莲原本是个非常阳光的女孩，有她的地方，就有银铃般的欢笑。她的冬天起自2020年初。有一天，她在家中突然晕倒。父母将其紧急送到当地医院，各种检查一做，医生告知的结果晴天霹雳，是胰头癌，这令全家人都崩溃了，胰头癌是癌中之王，雪莲是医学专业毕业的，她深知这病极其凶险，突然间好似跌入冰窟。

雪莲是父母惟一的孩子，她只有20多岁，美好的人生刚刚开始，他们不甘心，砸锅卖铁也要为女儿求一条生路。

北京大医院多，优质医疗资源集中，经多家医院确诊，雪莲患的不是胰头癌，而是淋巴瘤，因其肿大部位靠近胰头，看上去像是胰头上的病变。

淋巴瘤的恶性程度也是很高的，同样不可小觑。根据雪莲当时的病况，开始主要采取化疗和放疗方法控制病情。但过了一年多，药物已经控制不住病情的发展，遂于2021年10月又做了异基因造血干细胞移植手术。

移植效果应该说是不错的，手术一年半后，雪莲在微信朋友圈晒了一下自己的“战绩”，体力和精力恢复了七八成，找到了一份自己擅长的职业，可以用来维持生计和偿还看病欠下的贷款，让爸妈不至于跟着她穷困潦倒后半生。

她说：背着氧气瓶也可以跳拉丁舞

采访中得知，雪莲的这份职业是医疗器械杂志编辑，她很喜欢这份职业，一是大学所学的医学知识能够用上，二是她平日就爱好文字，坚持每天用文字记录自己的小情绪、小心情。这段文字中，有一句话是表达她乐观心境的：“背着氧气瓶也可以跳拉丁舞”。这一句话实际上一个不好的征兆，她出现了呼吸不畅症状。

这是长期化疗和服用抗排异药物导致的并发症，雪莲的肺部逐渐闭塞，从开始气急气喘，到肺部完全闭塞靠吸氧维持生命。这期间，父母带着她去了北京、上海的多家大医院，得到的答复是她的这种状况已



经很糟糕了，没有什么好的办法。

雪莲仿佛看到了人生尽头，自己的未来只能躺在床上吸氧，直至生命慢慢耗竭。她心有不甘，但又无可奈何。这时有医生建议她，可以考虑做肺移植，这点燃了她的一丝新希望。

绝望之下，她找到最后的机会

什么医院能做肺移植？哪个医生做得好？雪莲说她不能不考虑，这对她也许是最后一个机会了，她要利用好，有病友给她介绍了浙大二院的陈静瑜副院长，她网上一查，陈静瑜确实是一位肺移植大咖，有“中国肺移植第一把刀”之称，在国内及国际肺移植领域创下多个第一，他组建了国内无锡第一个肺移植中心，现在他领衔的浙大二院肺移植科也是世界五大肺移植中心之一。

雪莲让父母电话联系浙大二院，表示要到浙大二院来做肺移植手术，而且必须由陈静瑜副院长做，否则，宁可不做。在陈静瑜安排下，雪莲父母在北京租了一辆救护车，车上雪莲戴着氧气罩，两个司机轮流开，驱车13个小时到了浙大二院滨江院区，一到医院楼下，肺移植中心的医护人员已经在等候了，换上医院的氧气罩，直接把雪莲送到预留的病床上。

手术做不做？医生内心也很纠结

病人过来了，但能不能做肺移植需要评估。这个期限一般是一周时间。可一个星期又一个星期过去了，做还是不做，雪莲和父母并没有得到医生答复，心里不禁有点犯愁，要知道，这可是他们的最后希望啊！其实，在这段时间里，陈静瑜副院长心里也十分纠结，雪莲明显是不太符合肺移植条件的，因为她是肿瘤病人，骨髓移植还只是一年半时间，全身营养状况非常差，很难承受双肺移植，且花费较大，他担心最终结果让病人及家庭雪上加霜。

如果直接告诉雪莲，这手术做

等奖获得者，也许应了艺高人胆大，他主动迎难而上，提出要亲自为雪莲手术。

李江涛主任说，病人免疫力低下，加之有胰腺炎病史，又长期受化疗和抗排异药物的毒副作用影响，腹部打开发现，胰头烂了，且一直烂到了十二指肠，甚至还出现了胰管穿鱼十二指肠形成内瘘的罕见现象，正常通路闭塞，炎症、溃烂、水肿等导致手术部位层次不清，界面模糊，切割分离相当困难，而周边大血管多，有门静脉、脾静脉、肠系膜上静脉等，稍有不慎，就有可能导致大出血，后果不堪设想。胆大心细+技术精湛，李江涛和团队用了3个多小时，顺利切除病变组织并重新进行胰肠、胆肠和胃肠的吻合，等于完成了一次消化道重建。从医学的角度讲，这么轻的体重能耐受两次大手术也是奇迹，而且是对教科书原有标准的突破。

雪莲说，术后，护士姐姐们担心她免疫差，营养不良，会出现吻合口漏的情况，但她没想到的是，她的吻合口长得非常好，这主要缘于李主任团队高超的手术技术和精细护理，让她得以以超乎预期的状态恢复。“我时常会想，是何时偷偷修来的福分，人生的贵人接连出现在了最关键的时刻，让我又一次死里逃生。”

她说，住院的日子是快乐旅程

要出院了，雪莲对这里的医护人员充满了不舍。这一不舍也落在了她的笔下：

在浙大二院住院的日子，可以说是生命里一段快乐的旅程，在肺移植科，肝胆外科还有ICU被医生护士们悉心的照料，让我每时每刻都感到生活在一个充满爱的环境里，护士们每天拉我走路，督促我吹三球训练器，不厌其烦地教妈妈如何正确照顾康复期的病人，我能够叫出每一个护士的名字，等到出院的时候甚至有点舍不得，有时候我会有点恍惚，我何德何能受此恩泽？让这么多的人爱护我照顾我？爱会滋养出血肉，被爱浇灌，心里也满满全是感恩。

在陈静瑜副院长眼中，雪莲是一面镜子，人在任何时候，都没有放弃自己的权利，奇迹源自信念和坚持。雪莲身上的可贵的品格给了他们信心和动力，这是一次锁定生命的双向奔赴。

5个月里，雪莲在浙大二院所做的两次大手术都很成功，再次证明举浙大二院联合诊治危重病患机制的优越性。陈静瑜副院长说，2023年浙大二院肺移植科累计完成肺移植165例，较2022年增加13.8%，在肺移植手术量增加的同时，患者的生存率也得到了明显的提升，2023年肺移植受者围术期存活率91.5%，达到国际先进水平。这是全体浙二人共同努力的结果。（据潮新闻）